

AUGUST 2017 volum 4  
numărul 8 (41)  
**CUPRINS**

Statistica oficială românească  
la 158 de ani 1-2

Prima întâlnire a Grupului  
de dialog privind statisticile  
economice oficiale 3

Vizita Eurostat la INS 3

România statistică -  
Un secol de modernitate  
(1918-2018) 4

## Statistica oficială românească la 158 de ani



Statistica oficială românească și-a marcat împlinirea a 158 de ani de la instituționalizarea sa, la 12 iulie 1859, printr-o sesiune de dezbateri consacrată unei teme de perenă actualitate: **"Cultura statistică, parte a culturii naționale"**. Participanții, reprezentanți ai tuturor direcțiilor județene și regionale de statistică, împreună cu cei din sediul central al Institutului Național de Statistică s-au antrenat după cuvântul de bun venit al președintelui Tudorel Andrei în dezbateri pertinente privind locul și rolul statisticii publice în societatea de astăzi, contribuția sa la susținerea procesului de dezvoltare a României, nu doar în plan economic și social, ci și în ceea ce privește sporirea tezaurului cultural al națiunii.

În acest sens, prezentările susținute de Laurențiu Gavrilă, Direcția Regională de Statistică a Municipiului București, Eugenia Harja, Direcția Județeană de Statistică Bacău, Gabriel Crîngeneanu, Direcția Județeană de Statistică Teleorman, Ciprian Iftimoaei, Direcția Județeană de Statistică Iași, Mihaela Pâtea, Direcția Județeană de Statistică

Brașov, Bogdan Pătărlăgeanu, Institutul Național de Statistică au creat premisele necesare pentru o dezbatere antrenantă, din care n-au lipsit nici amprente personale presărate cu umor, nici pasiunea angajată în susținerea ideilor.

(continuare în pagina 2)



august 2017

Colectiv redacțional:

Andreea IORDAN

Tania CIMPOERU

Bogdan PĂTĂRLĂGEANU

Cătălin MÎRLOGEANU

Bogdan DRĂGHIA

comunicare@insse.ro

ISSN: 2537 - 3129





# Statistica oficială românească la 158 de ani

(urmare din pagina 2)

Concluzia, chiar și pentru un observator care n-ar fi familiarizat cu lumea statistică, este că aceasta reprezintă o structură vie, dinamică, integrată și legată organic de viața societății, capabilă nu doar să-și realizeze cu profesionalism misiunea de a culege, produce și disemina informația statistică necesară societății. Acestui demers i s-a adăugat plusul de valoare pe care îl dă implicarea și conștientizarea faptului că acționând astfel statisticianul de astăzi nu numai că își îndeplinește datoria, ci se înscrie într-o tradiție constituită în timp prin exemplele de nobilă și înaltă ținută ale înaintașilor.

În mod cât se poate de firesc activitățile zilei aniversare au continuat cu sesiunea de premii sub genericul "Cultura statistică", dedicată statisticienilor merituosi și încheiată printr-un dar de suflet oferit tuturor participanților la eveniment prin recitalul unei personalități a vieții muzicale contemporane, tenorul Daniel Madia, prim solist al Teatrului Național de Operetă și Musical "Ion Dacian". În mod fericit această zi memorabilă s-a îngemănat cu *Ziua Statisticianului* sărbătorită anual începând din 2002, subliniind importanța și rolul acestuia în consemnarea autentică a progresului dobândit de țara noastră.



4 iulie 2017 - Institutul Național de Statistică

# Prima întâlnire a Grupului de dialog privind statisticile economice oficiale

Ziua de 4 iulie 2017 a marcat începerea activității grupului de dialog privind statisticile economice oficiale, colectiv creat din inițiativa conducerii INS în spiritul transparenței și al dorinței de a face ca informația statistică să fie înțeleasă cât mai corect în momentul difuzării sale. În acest sens, primul pas determinant este să nu existe neclarități și îndoieli privind metodologia după care se produc datele statistice, semnificația, conținutul și sfera de cuprindere a acestora, cel puțin la nivelul analiștilor cu expertiză în domeniu. Prima reuniune a grupului la care a participat majoritatea invitaților, între care personalități recunoscute ale vieții științifice românești: Gheorghe Zaman, Academia Română – Institutul de Economie Națională, Valentin Lazea, Banca Națională a României, Ionuț Dumitru, Consiliul Fiscal, Cristian Socol, Academia de Studii Economice, Florian Libocor, BRD – Groupe Société Générale, profesorii Constantin Mitruț și Mihai Roman de la Academia de Studii Economice a confirmat pe deplin intențiile inițiatorului.

Temele puse în discuție de președintele INS, Tudorel Andrei - Politica de revizuire a PIB, Sursele de date PIB trimestrial și anual și Metodologia de calcul a IPC sub genericul "Evaluarea PIB în contextul european" au stârnit interes din partea celor prezenți. Pe rând,



participanții la dezbateri și-au prezentat cu argumente punctele de vedere, situație în care n-au lipsit nici unele controverse.

Pe parcursul reuniunii intervențiile reprezentanților institutului, atât prin președintele Tudorel Andrei, cât și prin experții Adriana Ciuchea, director general al Direcției de conturi naționale și Mihai Gheorghe, director, Direcția de prețuri au răspuns majorității întrebărilor iar problemelor care necesitau analize mai detaliate urmând a li se găsi rezolvarea până la următoarea reuniune a grupului.

La finalul întâlnirii participanții au convenit ca, pentru eficientizarea dezbaterilor, membrii grupului să-și formuleze propunerile tematice pentru reuniunile viitoare, transmițând în timp util întrebările și orice alte comentarii către institut. De asemenea, președintele Tudorel Andrei a anunțat că se va evalua posibilitatea de creare a unor grupuri de lucru similare și pentru alte domenii de mare interes pentru Institutul Național de Statistică, în primul rând pentru cele care țin de demografie și statisticile sociale și ale pieței muncii.



26-27 iulie

## Vizita Eurostat la INS

Vizita Eurostat la INS a fost intitulată "Security visit in Romania" și s-a înscris în programul Eurostat cu privire la dezvoltarea și consolidarea sistemelor IT din oficiile de statistică europene. Temele propuse în agenda care au fost dezbătute pe parcursul a două zile au vizat o privire de ansamblu asupra infrastructurii IT a sediului central și a oficiilor județene de statistică, modul de validare a datelor

statistice precum și protecția datelor, arhitectura VIP SICON/SIMSTAT precum și modul de schimbare a microdatelor pentru Intrastat, modul de interconectare a datelor statistice spre și dinspre Eurostat utilizând eDAMIS și EWP, etc.

La întâlnirea cu delegația Eurostat au luat parte specialiști din cadrul Direcției generale de IT și infrastructură statistică.

# România statistică - Un secol de modernitate (1918-2018)



Peste nici doi ani România sărbătorește o sută de ani de modernitate. Prin actul de la 1 decembrie, românii și-au construit o țară de la Nistru până la Tisa, cum frumos spunea geniul literaturii române Mihai Eminescu.

Pe scala timpului un secol de istorie nu este nici mult nici puțin, însă suficient cât să impună un bilanț. Cine poate realiza această radiografie, altcineva decât Statistica, în arhiva căreia este depozitat tezaurul cifric al evoluției socio-economice a țării, cea care deține expertiza și personalul necesar unui astfel de demers.

De altfel, statistica românească se identifică cu întreaga istorie națională, fiind una din primele instituții create după Mica Unire, de către Alexandru Ioan Cuza la 12 iulie 1859.

Așadar, Institutului Național de Statistică îi revine nobila misiune de a prezenta cu obiectivitate evoluția socio-economică a României în acest

prim veac al existenței sale. Sarcina nu este deloc ușoară având în vedere că perioada vizată este marcată de evenimente complexe, dominată de vicisitudini istorice, îndeosebi prin consecințele celui de-al doilea război mondial (regimuri autoritare, pierderi teritoriale, instaurarea dictaturii comuniste).

Elaborarea unui astfel de proiect este cu atât mai dificilă având în vedere că aproape jumătate de veac statistica a fost obligată să abdice de la principiile sale, subjugată factorului politic și transformată în instrument de propagandă. Însă, ultimele trei decenii de libertate i-au permis să se reformeze, prin conectarea la structurile de profil internaționale și integrarea în Uniunea Europeană, revenind astfel în matca sa tradițională ce-i adusesse recunoaștere și prestigiu.

Lucrarea propusă vine să confirme rolul statisticii oficiale într-o societate democratică. Echidistanța, obiectivi-

tatea, imparțialitatea sunt principiile pe baza cărora Institutul Național de Statistică va elabora acest proiect. Fără judecăți de valoare, partizanate, patimi ori resentimente ideologice vor fi prezentate publicului date statistice reprezentative.

Timpul rămas, relativ scurt, nu poate fi un impediment în elaborarea lucrării. Entuziasmul actualilor salariați ai INS și produsul activității tuturor celor care au lucrat în ultimul veac în statistica oficială ne permite să fim optimiști. Predecesorii ne-au lăsat suficiente informații pentru ca noi, actuala generație, să lăsăm la rândul nostru, succesorilor un bilanț al celor o sută de ani, pe baza căruia să se poată elabora bilanțul următorului centenar.

Lucrarea propusă se dorește utilă și necesară nu doar specialiștilor, istorici ori economiști, ci pentru toți cei preocupați de destinul României, de trecutul, prezentul și viitorul său.